年底,长沙可查每小时的PM2.5值

10个监测点基本建成,年底起监控全城空气质量 长沙PM2.5值全国中等偏高,远离三大高危地:堵车地段、停车场、燃煤厂

今年底,长沙市民如果想了解空气质量,可在环保局网站查 看当天的PM2.5值。10月29日,长沙市环保局公布,10个PM2.5 指标检测仪器设备已经安装到城区所有空气自动监测点,正在 调试。预计在今年12月底,将每天公布长沙市PM2.5指标,一氧 化碳、臭氧等数据也会一并公布。

长沙市环境监测站站长龙加洪表示,届时长沙市可以每个小时更新实 时数据,并公布每天的平均值。随着10个PM2.5监测站点全部建成并投入使 用,长沙环保监测中心空气质量发布平台实时发布的PM2.5监测数值将成 为长沙市民的一项重要生活指数。

■记者 李国平 实习生 李睿



PM2.5监测设备。

10个点在哪,有没有避重就轻?

火车站附近,工厂密集区都设置了监测点

长沙的10个监测点,一个是清洁对照点,设在 空气质量好,远离污染源的地方。其他9个监测点分 布情况为芙蓉区2个,岳麓区2个,高开区、经开区、 天心区、开福区和雨花区各1个。

龙加洪说,站点的分布是经过专家充分论证后 进行优化配置的,目的是为了真实全面地反映长沙 市每天的PM2.5情况。"我们在车流量很大的火车 站附近,在工厂密集区都设置了监测点,绝对不会 选择好地段避重就轻。这些站点的设置均经过国家 环保部论证批准后设立,今后公布的数据绝对能客 观公正地反映空气PM2.5情况。"

29日,记者来到位于芙蓉区解放东路106号的 长沙市环保局环境监测站六楼楼顶的火车新站子 站,工作人员指着设备说,监测室的屋顶上有一个 像烟囱一样的器材——专门采集空气的切割器。该 站点靠近长沙火车站,是长沙市车流和人流量都很 大的地区,PM2.5值在全市也比较高。

布点有何讲究,要在污染源边上?

PM2.5飘移性很强

浓度高低与是否在马路边上没直接关系

据介绍,PM2.5监测布点该避开那些距离很近 的污染源,否则受到近地污染源的影响,监测出来 的数据只能反映局部的空气质量。其次,监测点附 近的空气流通性要好,不能有高大建筑物的阻挡, 否则监测出来的数据也不准确。此外,PM2.5是飘 移性很强的超细小颗粒物,在一个城市内的分布不 会有太大的差距, 其浓度的高低与是否在马路边, 或是否在污染源边上并没有直接的关系。

国家在布点、仪器、测试三方面都有一定的标 准规范。2007年发布的《环境空气质量监测规范 (试行)》规定:周围50米范围内不应有污染源;不能 有阻碍空气流通的高大建筑物、树木或其他障碍 物;采样口距离地面有15米-20米高度;周围环境 状况相对稳定,安全和防火措施有保障;附近无强 大的电磁干扰,有稳定可靠的电力供应,通信线路 容易安装和检修;应有合适的车辆通道。



PM2.5不是洪水猛兽,民间数据可参考

民间一些数据构成比较单一

仪器简单,不能全面反映空气质量

据媒体报道,世界卫生组织 (WHO)认 为,PM2.5小于10是安全值,而中国的一些地 区高于50接近80,世卫组织为各国提出了非 常严格的PM2.5标准,全球大部分城市都未 能达到该标准。我国PM2.5标准采用的为世 卫组织设定的最宽限值。

"PM2.5一直是存在的,有空气的地方就 有PM2.5值,大家并不需要因为开始检测 PM2.5就惊慌。"龙加洪说,"我们能做的就是 减少人为的PM2.5的来源。并且,告诫广大市 民,不要把PM2.5视为洪水猛兽,不要恐慌, 要学会正确、积极的防范。在大雾弥漫的天 气,要尽量减少外出,特别是老人、小孩。"

在官方公布PM2.5值之前,很多民间组 织自己也检测并公布了长沙的PM2.5。甚至 在市面有厂家提供相关的软件设备,来检测 当天具体的空气质量情况。对此,龙加洪说, "民间组织的数据仅作为参考,但不能当作权 威数据。"他说,"PM2.5的数据是由很多个因 子构成,由国家统一的计量标准检测出来的, 民间的一些数据构成要素比较单一,而且检 测仪器相对简单,并不能全面反映当天的空 气质量。"

针对个人检测的数据与官方检测数据可 能起冲突这一说法,龙加洪说,广大市民要以 权威部门发布的数据为主要标准。

提醒

长沙PM2.5值中等偏高 远离三大"高危区"

鼻腔黏液可吸附,少剪拔鼻毛

龙加洪说,长沙由于位于湘江谷地,空气扩散能力较差,再 加上空气湿度较大, 所以长沙的PM25值在全国应该是中等偏 高的。长沙多次出现的灰霾天气中空气里就存有大量PM25的 小颗粒物,但以前的监测数据仍是PM10,所以就造成了市民对 空气质量的感觉跟空气监测数据不一致的情况。

"我们每天吸入的空气里掺杂着许多尘埃,甚至有不少 病菌。空气进入鼻道,首先通过鼻毛过滤,除去灰尘,再进入 肺,根据统计,鼻毛能够帮助我们挡住60%的灰尘。"

龙加洪说,虽然PM2.5太小,能够穿过鼻腔,但是鼻腔内 黏液可以"吸附"。因此,"在空气污染严重的城市生活,最好 不要修剪鼻毛,更不能拔鼻毛,这会影响鼻腔内黏液的形成。"

他建议,应该远离堵车地段、停车场、燃煤厂等PM2.5 "高危地带"。堵车时,驾驶员开空调来调节车内气温,或打开 车窗换气,会吸入过多的PM2.5。停车场汽车集中,日常发 电、工业生产等过程中经过燃烧而排放的残留物是PM2.5的

■ PM2.5是何方"神圣"



PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物, 也称为可入肺颗粒物。它的直径不到人的头发丝粗细的 1/20,虽然在大气成分中含量很少,但对空气质量和能见度 等有重要的影响。与较粗的大气颗粒物相比,PM2.5粒径小, 富含大量的有毒、有害物质且在大气中的停留时间长、输送 距离远,因而对人体健康和大气环境质量的影响更大。